

# Selmezbányai Hetilap

SELMECZBÁNYA ÉS VIDÉKÉNEK VEGETES TARTALMÚ KÖZLÖNYE.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

**SZENTGYÖRGYI EDE.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 61./III. sz. a. hová  
a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is czimzendő.

Előfizetési ára:

Egy évre . . . . . 4 frt.  
Fél évre . . . . . 2 „  
Negyedévre . . . . . 1 „

Egyes szám ára 10 kr.  
Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges A. özv. és fia  
könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-  
szabásunk szerint számíttatnak és minden általunk közölt  
hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Megjelen minden vasárnap.

## Inquisitio és autodáfé Selmezbányán.

E század hanyatlása küszöbén erősen maradi városunkban, mely még igen szoros kapesokkal van a középkorhoz fűzve ez évben játszódik le egy tragoedia, mely a spanyol inquisitio modernebb kiadása, ennek tárgya az én csekély személyem, s pendantja vagyok névrokonomnak, kivel hasonló dolog pár év előtt történt meg; büneim a következők:

1. hogy Selmezbányára jöttem lakni, hol engemet és törekvéseimet sem méltányolni sem megérteni nem tudják, nem akarják;

2. hogy a bányakincstárnak, városomnak és szeretett hazámnak hű fia voltam, az igazságot szerettem, ki merem mondani, nemesen gondolkozom, céljaimban kitartó és hazafias áldozatokra kész vagyok!

25 év óta lakom e városban, ezen hosszú idő alatt mint orvos, mint hivatalnok, mint polgár és hazafi állandóan reformator voltam. Főtörekvésem oda irányult, hogy a bánya-, zuzó-, kohómunkást egészségessé és munkabíróvá tegyem, s a foglalkozásból eredő betegségektől megvédelmezzem, a betegségben selylőket meggyógyítsam. Az évszázadok óta a bányamunkásoknál uralkodó bányaaszály betegséget (anchilostomiasis, anaemia montana, Bergsucht, pierszka) 3 évi kutatás és tanulmány után megszüntettem. 1882-dik év óta ezen betegség eltűnt, az ezüst kohónál az ólom-mérgezés ellen felvettem a harezot, a pörkölt pestek és kórovasztóknál alkalmazott füst elvezető kémények és az eddig is elért sikerek mutatják az eredményes küzdelmet. 1878-dik évben a Hegybánya községben volt bányász-kórházat Selmezbányára hozattam, s itt évente 300 beteg bányamunkást kezelek az egyedül gondjaimra bízott kórházban. A munkás állandósítása és nyugdíjazása az egész bányakerületben rám van bízva, s ezen fontos ügyben már több mint 20 éve oda töreksem, hogy a nehéz munkába csak egészséges és erőteljes egyének vétessenek fel és a még munkára alkalmasak ellenben nyugdíjba ne kerüljenek. Eddigi öntudatos és következetes fáradozásaimnak meg van az eredménye, mert a bányamunkás ma munkabíróbb, mint valaha volt, a megbetegedés, gyógyszer költség, betegpénz kevesbedett, a nagy nyugdíjat élvező

munkások száma ellenben szaporodott, mert a munkás egészsége és élete jobban van megvédelmezve, mint azelőtt.

Mint gyakorló orvos úgy a kincstári mint magán bányatársulali, nemkülönben Selmezbánya város és környéke lakosainak bizalmát sikerült elnyernem.

A közéletben, nevezetesen Selmezbányán első és főtörekvésem oda irányult, hogy a város rossz közegészségét javítsam, városunkban mint azt 12 év előtt „a halál adója Selmezbányán“ a gyógyászati és természettudományi társulatban megtartott előadásban kimutattam a közegészség lehető rossz volt, a halandóság 1000 lakos után 39—40 volt, a születések által való szaporodás 10 év alatt alig tett ki 140-et, most újabb időben a halálzási arányszám leszalott 30—32-re és a születések által a lakosság már örvedetesen szaporodik, bár ezen téren még óriási feladatok várnak megoldásra, s éppen ezen feladatok létesítése volt oka, hogy inquisitio aiá kerültem, december 13-iki közgyűlésen elítéltem, s utánna következik a látványos megégetés és elszóratás Selmezbányáról!

Már 15 év előtt bántott, hogy Selmezbányán semmiféle kerszerű haladást sem tudunk létesíteni, nincsenek jó és egészséges népiskolák, nincs felsőbb leányiskola, a néves vízvezeték, a városban nincs kellő tisztaság, az élelmi szerek és italok egészségi ellenőrzése tökéletlen, nincs színház, kaszinó épület, nincs kórház, nincs iparunk, kereskedésünk, nincs széles vágyanyu vasutunk, nincs földmívelésünk, egy szóval a cultura és haladás terén a többi magyar városokkal lépést nem tartunk, s miért e hátra maradás? mert a városnak állítólag nincs jövedelme, pedig a jövedelemforrás gazdag volt, csak a város javára nem használtatott ki, ez volt a szesz-regalé, 2500—3000 hectoliter 96% szesz fogyott el Selmezbányán, a regalé-bérlő 10000—12000 frtnyi bért fizetett a városnak, holott neki ebből 50000 frtnyi haszna volt, Éveken át gyűjtöttem a statisztikai adatokat, s midőn erről meggyőződésemet hangoztattam a város tanácsa hivatalos beadványban 4 helyen egy időben s pedig a kir. járás-bírósnál, bányaigazgatóságnál, a bel- és pénzügy-ministeriumnál megtámadott s állásom és orvosi diplomámtól akart megfosztatni, a kir. ipolysági törvény-

szék a hivatalos beadványt a bünyenyítő eljárásra alkalmasnak nem találta, de ezen meghurczulásért egyéb elégtételt még a felsőbb bíróságnál sem kaptam.

Hogy mennyire igazam volt a pálinka regalé ügy-nél kiviláglik a következőkből: a szeszregalé bérlőnek van városunkban 2, Vihnyén 1 palotája, tudjuk 100000 frt betétje volt a kereskedelmi banknál, s ott 240 drb részvénye és fia bukásakor 60000 frtot fizetett ki anélkül, hogy betétjét érintette volna, ez ki tesz 330000 frtot, egyéb vagyonával bizonyosra vehető a 400000 frt meghaladása, ennyire gazdagogott meg a pálinka regalé bérlő 15—16 év alatt városunkban, neki van 3 palotája, de a városnak nincs egészséges iskolája, nincs vízvezeték stb.

Midőn ezen tényeket a novemberi közgyűlésen felhoztam, s egyuttal kimutattam, hogy a fogyasztási adókban a lefolyt 3 évben a bérlőknek évente 90—100000 frtnyi minimális jövedelmük volt, melyből a város és kincstárnak 46000 frtot fizettek, a városi ügyész azt mondta: „eső után köpönyeg, miért nem tettem meg abban az időben a kellő lépéseket.“

Mióta a városnak lakója lettem, a közügyek tárgyalásain mint virilista mindig szorgalmasan részt vettem, mozgalmat indítottam a vízvezeték ügyében és sok más közegészségügyi téren, melyeket e helyen nem akarok felsorolni, 2 éven keresztül havonta megfigyeltem a város határában levő források vizbőségét, sokat irtam, előadásokat tartottam a vízkérdésről más iráuyu számos közhasznu és egészségtani előadásokat tartottam, az egészségtant az 1885. év óta a bányászati és erdészeti akadémián évenként, a bányaiskolán két évenként előadom, 2 év előtt a városi rendőrszemélyzetet az életmentésre oktattam, egyszóval a közegészség terén sok irányban állandó mozgalmat tartottam fenn.

Nem magyarajku városunk népevelése és megmagyarosítása ügyében 15—16 év előtt egy tervvel kezdettem foglalkozni t. i. hogy mint nem vagyonos ember miként tudnék csekély erőmhöz képest a népevelés, magyarosításra hosszú időkre kiható döntő és állandó befolyást biztosítani, ekkor jöttem az utaknak diófakkal való befásítására. 12 év előtt azt az ajánlatot tettem a városnak, hogy nevelek és ingyen

A legrégibb kortól a legujabbig hányszor kísérlette meg a művészet az anyai szeretetet művészi alkotásban jelképezni.

Igy keletkezett a Niobe csoportozat; így teremtetted meg a keresztény képirás Madonna képeinek remekét; de bármily mesteri is lett legyen e jelképi alkotás mégis csak kísérlet maradt az, mert a véghetlent véges alakba foglalni nem lehet.

Az emberi sziv sejti, érzi az anyai szeretet magasztosságát; megéri gyakran egyszerű szóból, s emerül fölséges lényének imádatában, de kifejezésre nem tudja juttatni.

Azt kérhetné talán valaki, mi indíthatott ez élmékedésré?!

Tó tükre fölé hajló fa bele hullatja virágbimbóját s a sima tükör tovább gyűrűzik mind tovább-tovább; a tovasikló hullámkarikák tova tűnnek szemed elől messze-messze.

Ilyen az emberi kedély is.

Valami behatol mélyébe, s a kedély hullámai gyűrűznek tovább-tovább, mint szélesebb körben a végtelenig.

E napokban kis költemény kerül kezemhez; női kéztől.

Nem; nem női kéztől! E szokott kifejezés nem illik ide.

Az a kis költemény a sziv legbenséjéből fakadt; egyszerű, keresetlen minden sora, de minden szava igaz érzelem

Elovestam s könnybe lábadt a szemem.

## Az anyai sziv.

— A „Selmezbányai Hetilap“ eredeti tárazája. —

A regék arról beszélnek, hogy valamikor hajdanában, a mikor az emberek kedélye, szive még tiszta volt s lelkük nem ismerte még az irigységet, a bosszút; a mikor a természet változatos szépségében gyönyörködve, az Isten fűnségét csodálták a csillagos égben a nyiló virágban, a legkisebb fűszálban is: akkor jótékony; nemes indulatu tündérek népesítették be az emberek körzetét; nem röppentek el, ha halandó lény közelükbe is tévedt, sőt éppen ők voltak, kik tanács-sal segítséggel, hű kísérettel óvták, védelmezték az embereket.

De azután felütötte fejét az emberek között a gög, a haszonlesés, a nemtelen indulat; elkezdtek a jó tündéretet kiüldözni berkeikből; azok azután el is szállottak, ki tudja, hova? talán más csillagba.

S a tündérek távoztával lassacskán kiveszett az emberek szivéből a tiszta jószág, a nemes érzelem is, s a hol előb boldogság, béke honolt, ott most bu, keserűség, viszálykodás, harez dult mindenütt.

Megszánták a jó tündérek onnét az ő világukból a szegény boldogtalan embereket s láthatlanul leszórtak néhány hervadhatlan tündérvirágot a földre, hogy a rossz szellemek végleg ne győzedelmeskedhessenek az embereken.

E tündérvirágok a nemes érzelmek. Ritkák, hiszen tündérvirágok; de, mert azok, azért nem is veszhetnek ki soha.

Az egyik tündérvirág hős lelkületet lehel a férfuba, hogy villogó karddal, vérét is hullatva, küzdjön hazájáért.

A másik tündérvirág irgalmat csepegtet gyöngéd női szivekbe s szenvedők jajját csillapítja, fájdalmaikat enyhíti az ápoló kéz.

Annak a tündérvirágnak illatától szép- és jóért lelkesül a kebel, míg itt igaz barátságot, igaz szerelmet fakaszt.

De a legszebb, legfűnségesebb talán, mind e magasztos szent érzelmek között a valódi, odaadó anyai szeretet.

Az igazi anyai sziv oly világot foglal magában, melyben annak minden, de minden érzése közpon-tosul.

Gyöngé az emberi nyelv mind annak ecsetelésére, mi gyöngédség és erő, hősiesség, önmegtagadás, remény, bánat, öröm, önzetlenség lakik az anyai szivben, a mindezeket bevonja a szeretet soha sem lankadó érzése.

Soha senki sem szerelhet annyira és úgy, mint ő anya szereti gyermekét.

A barátságot lehűtheti az álnokság, a jóakaratot a hálátlanság, a szerelmet a hütlenség, de az anyai szeretetet semmi sem.

Az az öröm, melyet az anya érez, ha gyermeke jó, ha látja, hogy gyermeke boldog, maga az üdv; az a fájdalom, melyet az anya érez, ha látja, hogy gyermeke boldogtalan, hogy hálátlansággal viszonzza a szülői gyöngédséget, maga a pokol; de azért az anya szeretet így is, úgy is, mert az anyai szeretet véghetetlen.

adok annyi diófát ültetés és utánültetésre amennyi szükséges az utak mellé és az utszéli kisebb legelőterületek befásítására, de azon kikötés mellett, hogy a diófák után eső jövedelem a népnevelés és magyarotásra használtassék, a közgyűlés ezen ajánlatomat mint alapítványt fogadta el és 1892-ik év óta az utszélek befásítása folyamatban van. Ajánlatomban kikötöttem, hogy a diófák jövedelméből 40 % tőkesítessék a cél biztosítása végett, 20 %-ot kapjanak a magyar hazafias szellemben működő lelkészek, 5 % tőkesítessék városi faskola-alap javára, s ennek kamataiból hasonló befektetések létesítessenek, 35 % pedig fordítassék az összes népiskolák javára, s pedig a hazafias néptanítók jutalmazására és fizetések jobbítására, a szegény tanulóknak segélyezésére, a jó tanulók jutalmazására az iskolák felszerelésére. Ezen alapítvány az összes vallásfelekezetekre kiterjed.

A millennaris évben pedig következő javaslatot terjesztettem a városi tanácshoz, hogy 50—80 cat. holdnyi területen diófa erdőt ültessünk ki az 1000-dik év emlékére, melynek jövedelme mindaddig tőkesítessék, míg annak évi kamatja a 6000 frtot meghaladja, ez ideig csak a tőke kamatja használható fel, ezen kamat jövedelem fele fordítassék a két középiskola mellett fennálló tápintézet javára, abból 30—30 tanuló nyerjen ingyen ellátást, 3000 frtból alkottassék 10 ösztöndíj a középiskolákból kikerülő tanulók számára felsőbb tanintézetben tanulmányaik folytatására, ajánlatot tesz a két intézet tanári kara, az ösztöndíjat a város tanácsa adja. A millennaris évben 12—15 cat holdnyi erdőt kiültettünk, a többi területet ellenben a gazdasági tanácsnok lett utasítva megjelölni, ki azt mai napig is jelöli.

Ezen vállalat kivételében a sok akadályt, nehézséget szerencsésen legyőztem úgy a diófák felnevelése mint kiültetése tekintetében, eddig a városnak átadtam 8—12 éves diófákból 13,500 darabot, a nagy közönségnek szintén 5000 darabot azon célból, hogy az utszélekre kiültetett fákat ne lopják, a diófákat teljesen ingyen adtam, csupán értéküket számoltam el azon szempontból, hogy a szám is érték nyilvántartassék.

1894-dik évben 25 éves doctori jubileumom alkalmával több mint 1000 frtot adtam jótékonyagra, magyarosításra. Már 15—16 év előtt azt határoztam el, hogy 1 frtnál kisebb bevételemet egy alapítványra gyűjtöm össze, ezen alapítvány ma 10 1/2 népbanki részvényből áll, ennek évi jövedelme 73 frf 50 kr. ehhez járulok évente 25 frttal, ebből évente 70—80 frt fordítatik fele részben egy a magyar nyelvben legszebb előmenetelt néptanító jutalmazására, fele részben a magyar nyelvet elsajátított egyébként is jeles előmenetelű nem magyar ajku szülőktől származó tanulónak 5—5 frttal történi megjutalmazására, a még fennmaradó összeg az alap gyarapítására fordítatik.

16 év óta bérlém a Calvária 22 holdas birtokát, ezen az itteni viszonyoknak megfelelőleg mint a gazdaságot rendeztem be pinzgau tehenészettel, ott vagy 1000 darab hasznos gyümölcsfát ültettem ki, melyek már teremni kezdenek, azon elhatározással, hogy mint egyházamnak hű fia holtom után, vagy Selmechről történi önkényes eltávozásom után emlékül hagyom jövedelmeinek fokozására. Ezen birtokba a már eddig tett befektetések, javítások az eredeti értéknek két-

szeresét is túlhaladták. Ezen gyümölcsös a város számára egy mintatelep, itt tapasztaltatik ki, melyik gyümölcsfaj felel meg városunk talaja és éghajlatának. Ezen vadvizet, savanyu, érczeteléses talajon eddig szerencsésen küzdöttem meg a mostoha természet akadályaiival. Itt van 10000 db. diófa, egres, ribiszli, málna, alma és körte stb. faiskolám is.

Ez év február hónapjában fejeztem be tanulmány és javaslatot, mellyel a közgyűlés bizott meg a város földbirtoka után eső jövedelmeinek fokozására.

Ez év márcziusi közgyűlésen került elő a város erdeinek 10 évre történi kihasználásának eladása és a szerződés megkötése Br. Popper czéggel, a közgyűlésen feleltem szavamat a hiányos erdőgazdálkodás ügyében, rámutattam, hogy a város tűzifa árban adott el fát Br. Poppernek köbméterjét 30 krral, s ezt a cég épületfának használja ki, s hogy a fáarak alacsonyabbak, mint az erdőkinestárnál. Felszólalásom nagy felháborodást szült az érdekelt erdőmester és főkapitány részéről, fegyelmi eljárást kért maga ellen az erdőmester és az alkapitány. A fegyelmi vizsgálaton, melyet a polgármester és főjegyző mint bírók vettek fel, azt tapasztaltam, hogy a vizsgálatot tulajdonképpen ellenem tartották meg, én vagyok a bűnös.

Az áprilisi erdőbizottsági ülésben az erdőmester azt nyilatkoztatta ki: „ha a főorvos ur az erdőre megy ki, megfogatom és becukatom“ ezen nyilatkozatot a következő erdőbizottsági ülésben letagadták, eltagadta az elnöklő polgármester is, hogy hallotta volna. Erre következett az erdőmester és főkapitány részéről egy piszkos utcai kofákhoz illő sértegetés, lármázó gyalázkodás, a két hivatalnok dühe nem ismert határt, ennek oka az volt, hogy ezen bizottságban egy javaslatot adtam be az erdőgazdálkodás illetőleg a kihasználás felülvizsgálására. A bizottságban nem volt senki, ki megvédelmezett volna, a két dühöngőt csak is verekedéssel lehetett volna elhallgattatni.

Ezután következett a fondorkodás, csalfaság, hitegetés egész sorozata jelesül a polgármester részéről, kit felkerestem és megbiztam mint város fejét a békés kiegyenlítés eszközzésére, sőt még indítványomat is visszavettem, csak hogy a béke meglegyen, ő azzal biztatól, ne tegyek semmi lépést, a főispán eljön és ügyedet rendbe hozza. A polgármester nem tett semmit. A májusi közgyűlésen újra felszólltam és kimutattam, hogy a garamvölgyi szomszédos kincstári erdővel szemben a város évente 20000 frttal kevesebb jövedelmet vesz be, s indítványoztam az erdőkihasználás nyilvános árlejtését, a szavazásnál kisebbségben maradtunk, ellenünk szavazott az összes városi hivatalnok sereg, fellebbeztem, az elvetetett.

Majd a kir. járásbíróhoz mentem becsületsértés panaszszal, ő engem elutasított egy §-ra hivatkozott, hogy ezen sértés mint széksértés a közigazgatás elé tartozik, s forduljak a főispánhoz, megtettem, de informáló levelet is irtam hozzá, melyben az erdőkezelő személyzetről jellemző nyilatkozatot tettem, (lásd ez évi december havi „Selmechbányai Híradó“ december 8-iki számát) ezen levelet a főispán a fegyelmi tárgyalásra ide küldte. Hivatalos adatokkal van bebizonyítva, hogy az erdőmester a nyilvántartásokat 8 év óta nem vezette, kitünt hogy az erdei pótszerződések a tanács megerősítés végett a Miniszteriumhoz nem terjesztette fel, 8 hiteles tanu igazolja de tudja

## A fényről.

— A „Selmechbányai Hetilap“ eredeti tárczája. —

Mindig és mindenütt törekedett az ember a természet bűvös-bájú nevében érteni. Csoda-e tehát, ha a mindennap oly örömmel élvezett napsugárról, a fényről s annak mivoltáról annyiszor gondolkodott? Azonban évezredek kellettek, míg a fény valódi természetének lényege iránt tisztába jött. Már a hajdan kor legtudományosabb, legbölcsebb férfiai igyekeztek erről maguknak fogalmat alkotni, s a többi testi érzéshez képest a látást is a tapintás érzék egy nemének tartották. A fénymozgás szerintök nem a látott testből indul ki, hanem magából a szemből. „Szemünk alakja — írja Heliodor — mely sem nem üveges, de nem is oly szerkezetű mint egyéb érzékünk, bizonyítja, hogy a fény belőlük áramlik.“ Plató belátta, hogy ezen elmélet elégtelen, de még sem tudott róla egészen lemondani. Ő azt hitte, hogy a fény, vagyis a „látás oka“ nem csak a szemből indul ki, hanem egyszersmind a látott testből is és hogy a két sugár összeközéséből keletkezik a látás érzete. Csak Aristoteles veté el e régen táplált nézetet, mely a szemet ugyszolván lámpához hasonlítá. Szerinte a látást a szem és a látott tárgy között levő átlátszatlan közeg eszközi. Ezen állítást a fényről utóbb képezett elméleteknek már mintegy alapjául, csirájául tekinthetni.

Az első ki a fénytani jelenségek szoros szabatos magyarozatába fogott, a lángeszű Kepler volt, ki örökbecsű kísérleteivel hatalmas lépéssel vitte előbbre a

az egész Hodrusbánya is, hogy az erdőmester unokaöccse a rendőrbiztos ott a városi erdőben favágás és szállítással foglalkozott, éveken keresztül 4000 km tűzifái szállított Schöpfungtárnára s ezen 1200 frnyi nyeresége volt, és egyéb erdei ügyletekkel is foglalkozott, kitünt, hogy a kihasználás felülvizsgálását Csibý akadémiai tanár a nyilvántartások, térképek és egyéb szükséges számadások hiányában nem teljesíthette, az erdő kihasználásáról rendes számadás a közgyűlésnek nem lett bemutatva.

Eddig megfélemlítés megrettentésemre csak egyes izengetések és nyilatkozatok történtek, de ezután következett a tulajdonképeni inquisitio, junius 20-án két tart. tiszt jelent meg lakásomon és követelték Clement B. nevében, hogy azt a levelet vegyem vissza, előmutatták annak sértő pontjainak szöszertint másolatát, majd a polgármester hi meg délutánra, s kezdődik az inquisitionalis tárgyalás, akár Arbuez Péter tárgyalt volna, minthogy már eddig félig el voltam határozva a levelet vissza venni, a tárgyalásnál a tényleges dolgokba nem is bocsátkoztunk, remélve, hogy az ügy békésen elintéztetik, s a napi rendről lekerül.

Julius elején újra megjelenik a két tart. tiszt lakásomon s követelték, hogy adjam írásban nekik ama nyilatkozatot, mit multkor tettem, mert megbizoltjuk nem hisz nekik, megtettem.

Händel V. Wankovits L. bizottsági tagok tanusítása által megerősített nyilatkozatban a kérdéses levelet visszavontam.

Julius 10-én 5 1/2 órakor a cseléd behoz a kapuról egy nagy diplomát Dr. Tóth Imrének a bős diófa tenyésztőnek adományozva Tsululangkorn siami király által, nagy függő pecsét van rajta, és egy fekete nagy fakeresztet diófa levelekkel koszoruzva, rajta sárga pléh-ből halálfej csontokkal, Dr. Tóth Imre érdemkeresztje felirattal. Alig gyönyörködtünk feleségemmel 5 percig bennök, jön a városi rendőr, és követelte a diplomát és keresztet a rendőrség nevében, feleségem odaadta. A főkapitány örzi, és keresi a tettest, de még mai napig sem találta meg.

A „Selmechbányai Hetilap“-ban megjelent a két tart. tiszt ismeretes udvarias nyilatkozata, csütörtökön ugyanezen nyilatkozat a városi hivatalos lapban s egyuttal a házak falain olajfestékes hirdetés „Éljen Dr. Tóth Imre az új siami udvari diófa esz.“ Julius 17-én válaszólván a „S. Hetilap“-ban az este 9 órakor hoz be feleségem két levelet felnyitva, egyikben Sztancsay főjegyző másikkban Kuti alkapitány egy-egy akadémiai hallgatóval elégtétel adásra hívnak ki, julius 18-án a postán jön két ily meglisztelő levél feleségem kezéhez, esti 6 órakor segédjeimet küldtem a megrendelt helyre.

Becsületbírósal elé állítottak párbajképtelenség miatt egész szombatig tartott a tárgyalás, a becsületbírósal kimondta, hogy elégtétel adás és vevésre képes vagyok, s jött egyuttal julius 23-án délelőtt 11 1/2 órakor az általuk fogalmazott nyilatkozat melyet aláírni kívántak, tapasztalatlan lévén ilyen ügyekben, azt aláírtam, megjelent julius 24-én a „S. Hetilap“-ban. Pár napra rá egyik barátom hivat magához mint orvost és előadja, hogy a casino elnökéhez a helybeli tart. tiszték által aláírt nyilatkozat, érkezett, melyben kilépésüket jelentik a casinóból, ha én ott tag maradok mert elintézetlen becsületbeli ügyem van; mi az az elintézetlen becsületbeli ügy nem adott felvilágosítást, de azt taná-

magának mindinkább nagyob és nagyobb tért hódító ifju tudományt. 1604-ben kiadott nagy munkájában különösen a sugártöréssel, s annak több rendbeli tünényeiivel foglalkozik. Meghatározza, hogy a törés a beesési szögekkel erősebb arányban növekszik, kimutatja, miként törtetnek a sugarak, midőn üres térből a földi légkörbe hatolnak . . . de a fény mivoltát illetőleg határozottan nem nyilatkozik. Utána egy kiváló tehetség, az éles elméjű Descartes lép föl, kit a tükrözés tünényének vizsgálatára ama téves elméletre vzetett, mely szerint a fény az által keletkezik és terjed tova, hogy a világitó test az átlátszó közegre bizonyos nyomást gyakorol, mely nyomás a közegben pillanatnyilag halad. E föltevésből azonban a fény visszaverődését és törését teljesen kimagyarázni a lehetlenségek közé tartozik, miért is segítségért egy enalogiához fordul, s azt állítja hogy a világitó test gyakorolta nyomás épen úgy verődik vissza, mint valamely a nyomás irányában kilőtt golyó: a mi pedig nem egyéb mint a visszaverődés. A törés törvényének levezetésénél pedig fölteszi, hogy a fény a kilőtt golyó módjára behatol ugyan az átlátszó közegbe, de ez utóbbi csak a sebességnek függélyes összetevőjét módosítja. Descartes tehát a fény — ha már azt golyócskákhoz hasonlítja — anyagnak véli; s így elő hirnőke volt a Newton által fölállított kiömlési elméletnek, melynek nyomasztó sulya alatt oly soká szunnyadott a tudomány mai álláspontjának egyedül elfogadott hypothesis.

A fény mivoltáról alkotott meggyőző elmélet fölállítása hosszú fáradozások és küzdelmek után, csak

Nem fűzők hozzá megjegyzést; itt van, olvassák el.

Olvassák el az anyák, s lássák, milyenek kell lennie az anyai szívnak; olvassák el a gyermekek s tanulják meg belőle, milyen az anyai szív.

S míg azt a kis költeményt itt közlöm, azon kéreessel fordulok a nemes szívű irónőhöz, bocsássa meg nekem, hogy az ő saáját ily önhatalmulag nyilvánosságra hozom.

Abai.

### Az anyai szív.

Van oly szerető szív még  
Mely soh'sem hűtelen;  
Sugára a legtisztább  
E földi lételen.

Nincs más, mely oly erős is  
S gyöngéd is egyaránt;  
Oly gyakran üdv remeglet,  
S a bú tövise bán.

Örölsz?: örömkönyűit  
Hullatja; sirsz?: zokog —  
A nyád szive a forrás,  
Hol szeretet buzog.

Megtörve ha letérdelsz  
Sirjára csendesen,  
A sirban is meghallgat  
S szive nálad leszen.

M.



császárság megalakulásával. Városunkban is lesz ezen életre való vállalatnak képviselője és az előző intézkedések megtételére derék állatorvosunk, Fodor József lett felkérve ki e megtisztelő megbízatást el is fogadta. Hontvármegye és Selmezbánya területére nézve Zmeskal Z. lett megbízva a főképviselettel, ki néhány nap előtt ez ügyben városunkban időzött. — Az állatbiztosítás (lovak, ökrök, tehének és más szarvasmarhák életbiztosítása) célja az, hogy igen csekély díj fizetés mellett a biztosított állat esetleges elhullása után a biztosító tulajdonos megkapja a kártérítést. A részletesebb módokatokról legközelebb fogjuk t. közönségünket értesíteni.

— A „Vendéglősök Lapja“, mely már a XIV-ik évfolyamát éli, hazafias lelkesedéssel munkálja és képviseli a vendéglősök, kávéosk és azok alkalmazottjainak érdekeit. Hasznos szakközleményeit a legjelesebb írók írják, s nemcsak a vendéglősöknek nélkülözhetetlen organuma a „Vendéglősök Lapja“ hanem a nagyközönségnek is tanulságos közleményeket hoz. A lap előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. mely a kiadóhivatalba, Budapestre VII. Akácfa-utca 3. sz. alá küldendő. Mutatványszámokkal szívesen szolgál Ihasz György szerkesztő és kiadó.

#### — Klincsok Néző hundstosziár okoskodásai.

Sak furesa, hogy még most is vannak zemberek, kik szeretnének komandirozgatni is nem zértenek hozzá, sem nem tudják. Hej, bo prisszam, szegény zember is észreveszi, ki érti ehhez és ki nem zérta.

De sak még furesább az, mikor porezióval zembereket fizetünk és ezek még zellenünk dolgozzák s nem a mi javunkat zakarják elérni.

És sak a legfuresább az, mikor zolyan zember akarja povedálni valamit, a ki nem zérta semmihez és ezt még a szegény Néző is tudja.

Ha hajnalkor a klopaeska szólalja magát, gondolom sokszor temetisre hi, pedig — sak a bányába kell menni.

Az én gyönyörű firtós szip zasszonyom zakkor szeret legjobban, ha józan vagyok . . . de ez ritkán fordul elő.

Pedig az én szip zasszonyomat nem adnám semmiért . . . sak az az átkozott „trunk“ ne volna, mit bányászminiszternek lehetne megszüntetni.

Zenyim tovaris, a Viszkocs Janó povedálja, hogy zajságban olvasta, hogy lesz minister válság. Nekünknek nem kell minister válság, de olcsóbb és jobb — kenyér.

Jó, hogy nincs van járványkórház. Szegény beteg hlapesokomat oda vitték volna . . . zigy pedig kigyógyulta magát.

Zostoba fejemmel sak zasztat gondolom, hogy mostani zállapot nem tarthatja magát sokáig. De a kmotor zasztat povedálja hogy zostoba vagyok zennyit beszélni és takto hallgatni fogom a jövő hétig. Addig is: „Pohvalen!“

### A lavina.

Megindult és gördül a lavina egyre,  
Áldozatát itt is, ott is összeszedve.

Nincs kegyelmes ur már, sem rengeteg férfi,  
A kit e lavina mentébe nem éri.

De ha megérdemli . . . Ki fogja sajnálni??

Kinek bizodalma fog csak jobbra válni?

Mint az ezer, oh nem, millió népnek zive,

Ki lesz majd ezentul az igaznak hive.

Gördülj hát lavina, temesd alá mindazt,

Mi ennyi embernek adhatott vón vigaszt!!

Gördülj rá a csufra, az átkozott rozra;

Ne kiméj meg senkit, ki eztet fokozta . . .

Oh de egyet kiméj, jó magyar hazánkat,

S őket, kik hazánknak ozlopi valának.

Ne sodord el őket! Mi marad majd nekünk??

Mint keserűn hulló, buslakodó könnyünk.

### A közönség köréből.

#### Vrba Péter unokámat keresem.

Vrba Péter 18 éves, születelt Hatvanban, kitanult szabó, néhai Vrba Mihály, volt posta- és táviró-tiszt fia, utóljára Zemplén-megyében tartózkodott, f. é. augusztus óta eltűnt és nyomára jönni nem tudok.

Mint az eltűntnek elhagyott öreganyja, azon kérelemmel fordulok ez uton mindazokhoz, kik Vrba Péter unokámnak hol tartózkodásáról netalán tudomással birnának, hogy azt velem közölni kegyesek legyenek.

Özv. Vrba Rozália.

#### Bucszás.

Mindazon ismerőseimnek, kiktől személyesen elbucsznom körülményeim nem engedtek, ez uton mondok Isten hozzádot.

Strócz Lajos,

m. kir. doh. jöv. gyártás  
osztályvezető.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelttel értesíteni, hogy

### alföldről hozott, teljesen hizott fiatal sertéseket árusítok.

Tudakozódhatni hentes üzletemben.

Kiváló tisztelettel

Barth Antal,  
hentesmester.

### Karácsonyi ajándékok!

Karácsonyfadiszek, ezukorkák, gyertyák, csemegék déli gyümölcsök, iskolás fiuknak való

### ajándékok

rajztömbök, rajz- és festőeszközök, iskolaszerek, táskák stb. a legolcsóbb áron kaphatók a Deák Ferencz utcában, saját házámban lévő nagy fűszerkereskedésben. — Megköszönve az eddig is belém helyezett bizalmat és azt továbbra is kérve, vagyok

kitűnő tisztelettel

Weisz Ignác.

Gyár: Alsó Hámor, Bars megye.  
Gyári főraktár: BUDAPEST, Andrásy-ut 29. (I. em.)  
Raktár: BÉCS, I., Seilergasse 1. szám.

**A „SZANDRIK“ ezüstárú-gyár,**  
mely az 1752-ben Selmezbányán alapított Geramb J. J. unio tulajdona,  
saját vagy adott rajzok szerint előállit:

**mindennemű ezüstárút,**  
mint asztaldiszeket, gyümölcsstartókat (jardiniéres-készleteket), zsirandolókat, gyertyatartókat, serlegeket,  
dísz-émléktárgyakat és versenydíjakat,  
mindennemű evő-készletet gazdag választékban,  
pipere-tárgyakat. stb. stb.

**A**

**SINGER VARRÓGÉPEK** szerkezete s kivitele mintaszerű.  
**SINGER VARRÓGÉPEK** nélkülözhetetlenek a háztartásban s iparnál.  
**SINGER VARRÓGÉPEK** legjobban elterjedve minden gyári üzemenél.  
**SINGER VARRÓGÉPEK** munkaképesség és tartósság tekintetében utolérhetetlenek.  
**SINGER VARRÓGÉPEK** legalkalmasabbak a divatos mühimzésre.  
**SINGER VARRÓGÉPEK** tehát a legjobbak és leghasznosabbak.

### Igen alkalmasak karácsonyi ajándékul.

Folyton növekvő forgalmunk, minden kiállításon való kiváló kitüntetések, a gyárnak több mint 40 évi fennállása s az a világhír, melyre gépeink szert tettek, legbiztosabb és legteljesebb kezesség azok jószágáért.

Díjtalan oktató tanfolyamok a divatos mühimzésben is.

**The Singer mfcoty C. o. r. t.**

Beszterezbánya, Kossuth Lajos-utca 14.

### Halló! Halló!

Ki beszél? — Itt Fehér Lajos! — Mit kíván? — Értesíteni óhajtom a n. é. közönséget, hogy a Deák Ferencz-utczában a Tandler-féle házában levő üzletemben a karácsony és új év közeledtére áruraktáromon levő árukat oly olcsón árusítom, hogy a n. é. közönség a legszebb és legjobb árukat potom áron veheti meg

### karácsonyi v. új évi ajándékul.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve s biztosítva a legszolidabb és legjobb kiszolgálásról maradok

kiváló tisztelettel

**Fehér Lajos.**

1 vég 30 rőfös vászon . . . . .	3-40	1 120 ctm. széles női posztó ruha . . . . .	3-50
1 " 30 " kanavas . . . . .	3-45	1 90 " " szövet " . . . . .	2-25
1 " 30 " " jobb . . . . .	4-10	1 ágy garnitúra 4-50-től feljebb	
1 " 30 " " I legjobb . . . . .	5-70	1 ablak függöny (2 szárny) 1-80-től feljebb	
1 teljes parget ruha . . . . .	1-08	1 12/4 Szmirna szőnyeg 7-től feljebb	
1 " " " jobb . . . . .	2-—	1 16/4 " " 9-től " "	
1 " " " legjobb . . . . .	2-50	1 16/4 Manilla " 4-től " "	
1 130 ctm. széles fekete finom szövet ruha . . . . .	3-30	fehér és színes asztal garnitúrák, kávé terítékek	
1 130 " " bordo " " " . . . . .	3-30	csipke, szalag és minden kézmű áru szakmába	
		vágó cikkek a lehető legolcsóbban árusítatnak,	
		ugy hogy mindenkinek alkalma lehet kevés	
		pénzért jót és szépet vehetni.	

A még raktáron lévő női kabátok 50% a bevásárlási áron alul árusítatnak.

Ugyanitt egy rőfös és rövidáru szakmában teljesen jártas segéd azonnal felvétetik.

# Meg állj!..

Akarsz szép, finom, tartós és olcsó karácsonyi ajándékot vásárolni?? Ha igen, akkor siess



**Weiss Adolph nagy áruházába Selmezbányán. (Deák Ferencz-utca)**

Női kelmék, diszek, fűzők, esernyők, barchettek, ágy és asztal terítők, paplanok, berlini kendők, női sálók selyemből és berlini gyapotból, gyermek és női harisnyák, legdivatosabb kötött és szarvasbőr keztyük, csipke és más függönyök, damaszt árak, kanafaszok, siffonok, törülközők, portörlok, damaszt grádlík, zsebkendők, legújabb divatu batiszt és siffon uri ingek, nyakkendők és minden féle uri divatezikkék gazdag valasz'ékban, minden nemű lábbeliek, **egyedüli elárusítása** a híres asbest talpoknak (40, 80, és 120 kr.) stb. stb.

**Feltünő olcsó árak! — Tartós, kitünő áruczikkék!**

Heider Emil-féle Morva-Schönbergi vászon.

Nagy nyakkendő választék igen olcsó árakban!

Szőnyeg raktár!

Karmantyuk és női siphák!

Egy jó karban lévő pedálos Schunda-féle

## czimbalom

olcsón eladó. — Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

**alföldről hozott, teljesen hizott**

**fiatal sertéseket árusítok.**

Tudakozódhatni hentes üzletemben.

Kiváló tisztelettel

**Teleki Antal,**  
hentesmester.

Kitüntetve 12 arany és ezüst éremmel.

## ADLER ÉS GOLD

KASSA

SZERB. KIR. UDVARI SZÁLLITÓK.

## HAVANNA-RUM

mely évről-évre növekedő kelendőségnek örvend, a legjobb körökben, valamint az összes háztartásokban mint különlegességü

## THEA-RUM

használtatik.

Mivel az egyes versenyzégek ugyanily palaczkokban kevésbé jó minőségű árut bocsátanak forgalomba, kénytelenek vagyunk óvni a t. közönséget, más mint a mi jelzésünkkel ellátott

<sup>1</sup>/<sub>1</sub> literes üvegekben

<sup>1</sup>/<sub>2</sub> " "

<sup>1</sup>/<sub>4</sub> " "

töltött

## HAVANNA-RUM

vásárlásától s a midőn ennek szives tudomásul vételét kérjük, ajánljuk magunkat

kiváló tisztelettel

**Adler és Gold**  
szerb kir.  
udvari szállítók.

**Kapható: Ernst Zsigmondnál**  
Selmezbányán.

## Tudomásul!

### Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség b. tudomására adni, hogy az itteni piacon, a Fő-téren lévő és J. Wankovits L. ur tulajdonát képező házban egy

**nagy és kis elárusítás melletti bor, palaczkör, pálinka és likör árudát rendeztem be,**

a melyben a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig terjedő bort és palaczkör, valamint a legegységesebb liköröket, rumot és konyakot tartok raktáron. — A legnevezetesebb bevásárlási forrásokkal való összeköttetésem egyrészt, másrészt pedig azon tántorithatatlan üzleti elvem, hogy csak a legjobb minőségeket, a lehető legolcsóbb árakon fogom árusítani, felbátoritanak arra, hogy a nagyra becsült közönség támogatását kérjem azon biztosítással, hogy főttörékvésem leend a belém helyezett bizodalmat meg is érdemelhetnem.

Mély tisztelettel

**Rosenfeld József.**

## Felette olcsó

## butorok!!!

Butorraktáramban, miután ezen üzletágamat szándékom van abban hagyni, különféle butorok kaphatók bevásárlási áron jóval aluli árban.

Tisztelettel

**Kachelmann Gáspár.**

## Stark Mihály

üveg-, porcellán-, lámpa-, tükör- és képraktára Selmezbányán  
Deák Ferencz-utca — (Ochtendung ház).

## Rendkívüli nagy választék és feltünő olcsó árak!!

### Alkalmas karácsonyi ajándékok!

Ajánlom a n. é. közönség b. figyelmébe a legújabb valódi angol, majolika, karlsbádi porcellán, asztali, kávé, thea mokka és mosdó készleteket. Teljes mennyasszonyi kelengyék egy mintában. Kiváló szép falidiszek, virágtartók, figurák különféle szentszobrok, nippek, sör, bor és likör készletek. Dus kép és tükör választék. Mosdó asztalok, és hajlított faszékek, valamint a közegészségügyi követelményeknek megfelelő **köpöcsészék**. Képkerevezéseket és ablak bevágásokat mélyen leszállított árban eszközölök. A nálam vásárolt árak oly szakszerűen lesznek csomagolva, hogy azokért a felelősséget magamra vállalom.

A n. é. közönség b. látogatásait kérve vagyok teljes tisztelettel

**Stark Mihály,**

üveg- és porcellánáruház tulajdonos.

Egy jó házból való fiu tanulóul azonnal felvétetik.

Vendéglősök és magánházaknál, minden e szakmában vágó czikkeket készségesen és jutányosan kölcsönzők.

Függő, asztali, zongora, irodai és üzleti **lámpákat** csakis Ditmar és Brünner-től tartok a legújabb égőkkel.

A legjobb s legolcsóbb THEA-RUM.

A legjobb s legolcsóbb THEA-RUM.

# A „Selmeczbányai Hetilap“ karácsonyi és ujévi hirdetője.

A karácsonyi és ujévi ünnepek alkalmára összeállított eme külön hirdetőben foglalt hirdetésekre felhívjuk a t. olvasó közönség becses figyelmét.

## Dukász Gyula

üveg-, porcelán-, lámpa-, tükör- és képpraktára  
Selmeczbánya.

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe a terasszon lévő, ujonnan berendezett dus raktárát, mely áll: porcellán és fajancze asztali-, kávé- és thea-készletekből; fekete kávé (mokka) szervizekből; színes és kristály, festett és vésett, sörös, boros és likőrös készletekből; a legujabb gyártmányu asztali, függő, salon, tródi és üzleti lámpákból; aranyozott és diófa rámás tükrök és képekből; ablak függöny rá mákból; hajlitott faszékekből, vas mosdóasztalokból, toilette- és thea-asztalkákból; porcellán, majolika és terakotta vázák és figurákból, tömördek igen szép nippesekből; továbbá china ezüst diszmuárak és evőeszközökből: mindennemű optikai kristály szemüvegek, ezvikkerek, lorgnettek és minden hozzátartozó kellékekből a legnagyobb választékban és különféle árakban.

## A Városi Vigadó

oly helyiség, mely a sürű látogatást csakugyan megérdemelné, annál is inkább mert annak bérlője **Winterstein Bernát** minden lehetőt elkövet, hogy kitűnő ételek és italok kiszolgálása és pontos és előzékeny kiszolgálás által vendégeinek teljes megelégedését kiérdemelhesse. A karácsonyi ünnepek ideje alatt külön halak is lesznek ott kaphatók, melyek megrendelésre bármikor beszerezhetők. — Kéri a n. é. közönség becses pártfogását.

## Bogya János vendéglős éttermében

és házhoz vive is kitűnő friss sör legjobb minőségű fehér és vörös asztali, dessert, champagnei palaczk-bor és tisztán izletesen készült étel áll a n. é. közönség rendelkezésére.

## BUXBAUM LÁSZLÓ, ÓRÁS

(Deák Ferencz-utca, Ollik-féle ház).

Ajánlja karácsonyi ajándékok bevásárlására nagy választéku

XXX óra raktárát, XXX hol zseb-, fali- és ingaórák jótállás és valóban olcsó árak mellett vásárolhatók.

Javítások  
jól és jutányos díjazás mellett eszközöltekn.

Izléses, szép és ezillogó karácsonyfa díszek, különféle gyertyák, czukorból készült figurák, finom sütemények és mézeskalácsok mindenféle kiállításban és árban kaphatók

## Welics György

Deák Ferencz-utczai, saját házában lévő nagy mézeskalácsos üzletében.



## Karácsonyi ajándéknak

semmi sem  
lehet alkalmasabb egy

## jól járó óránál.

Ajánlom a n. é. közönség becses figyelmébe nagy órarakományt, melyben mindenféle zseb, fali- és ingaórák 2 frttól feljebb kaphatók jótállás mellett.

Kiváló tisztelettel

Piccin Alajos.

## Cserny József

szabó-üzlettulajdonos

ajánlja dusan felszerelt

## szövet-raktárát

báli öltönyök, felöltők és téli kabátok gyorsan, legdivatosabban és finom kivitelben készíttetnek.

## Tuschl Gusztáv

czukrász

ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe czukor- és különféle süteményeműit, dus választékban lévő karácsonyfa-díszait, finom lepecsételt palaczk dessert borait. — Megrendelésekre:

különféle sütemények, torták, diós és mákos kalácsok s patkók

olcsón készíttetnek.

## Nem mulandó becsü holmit, de könyveket, még pedig remekírókat, ifjusági iratokat

stb., — melyek tartalmuknál fogva nemesítik nagyját, apraját, aki elolvassa — ajánlunk karácsonyra minden ujdonsággal ellátott raktárunkból.

Joerges A. özv. és Fia.

## Daubner János vendéglőjében

mindig friss és kitűnő minőségű „Szent István“ és vihnyi „Aezél“ sör, jó, természetes bor és izletes ételek állanak a mélyen tisztelt vendégek rendelkezésére. Különleges ételek és csemegék!

Pontos, előzékeny kiszolgálás!

Jutányos árak!

## Karácsonyi ajándéknak

ajánlom a n. é. közönségnek a Főtéri üzletben kapható következő árukat: — Legujabb divatu női kalapok, finom karmantyuk, szőr sapkák, gallérok, téli keztyük, kendők, gyermek ruhák és kabátok, kötények, fehérneműek, téli czipők és valódi orosz sár-czipők, gyermek játékok, finom albumok, emlékkönyvek, himzett szivar- és pénztárczák, legyezők, báli keztyük és czipők, párisi illatszerek, férfi kalapok, nyakkendők, Jäger-ingek és e szakba vágó árukat mind gazdag választékban. Kitűnő tisztelettel

Herczog M.

Feltűnő olcsó árak!

A ki karácsonyfa díszeket, különféle czukorneműeket, papiros díszeket, csemegéket, karácsonyi ajándéknak igen alkalmas festékkészleteket, rajzeszközöket, iskolatáskákat jutányos áron és nagy választékban vásárolni akar, az tegye bevásárlásait

## Ernst Zsigmond

az akadémiai épületben lévő ujonnan berendezett (előbb Trauer Gyula ur) üzletében.

## TAKÁTS MIKLÓS kereskedése SELMECZBANYÁN.

Tisztelettel ajánlja fűszer áruit, eredeti behozatalu thea és rumját; különféle sajtokat, conserveket, caviart, angolnát, csemegéket, valamint naponként friss szepesi virslit és hetenként egyszer bécsi virslit, saját töltésű és maga kezelte finom asztali és pecsenye borokat, melyek természetes tisztaságáért szavatolás nyújtatik. Továbbá a hegybányai faragó iskolában készült, dus választékban lévő gyermek játékszerket, melyek a nagy üzlet szomszédságában lévő dohánytözsdei boltban árusíttatnak.

## Tibély Agoston örökösei czég Selmecezen a legrégebb rőtöskeres- kedés és nagy divatáru-üzlet.

Ajánlja a közelgő karácsony és új év alkalmából nagy, gazdag választéku raktárát és áruházát a Fő-téren, valamint különösen a következő árukat: férfi- és női ruhaszövelek és összes kellékei, szőnyegek, függönyök, ágý és asztalterítők, pokróczok, rövid- és kötöttáru nagy raktára. Férfi ingek, gallérok, kézelők, keztyük és a legdivatosabb nyakkendők nagy választéka. Vászón és minden egyéb fehérneműek. Különös figyelembe ajánljuk f. é. nov. 1-én megnyitott fehérnemű-varrodánkat

melyben mindennemű megrendelést, úgy mint kelen-gyékét is stb. a leggyorsabban és legpontosabban eszközünk. — Karácsonyi és ujévi ajándékoknak alkalmas kezdetmunkák és egyéb kézmű- és pipere áruk.

## Karácsonyi ajándékok.

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy üzletemben mindennemű arany-ezüst tárgyak dus választékban

## karácsonyi ajándéknak

kaphatók, u. m. ékszerék, gyűrűk, brochok, karpereczek, arany órák, arany és ezüst óralánczok nők és férfiak számára, fülbe való és mindennemű China-ezüst tárgyak jutányos áron.

Kiváló tisztelettel

Novák József ékszerész és aranyműves.



## Krause József

ajánlja

## aranyozó-, faragó- és festő-műhelyés

templomberendezésekhez, hol különféle kivitelű és nagyságu

## faszobrok s műtárgyak

jutányos árak mellett készíttetnek.

## Weisz Lipót

divatáruháza Főtér, (Zárda-épület).

Ajánlom a közelgő karácsony és újév alkalmából gazdagon felszerelt divatáru raktáromat és igen alkalmas karácsonyi ajándék tárgyait továbbá b. tudomására hozom, hogy üzlethelyiségemet tetemesen kibővítettem. — Dus választékol tartok: kézimunkákban, selyem- és ruhaszövetekben, férfi- és női fehérnemű, és karmantyu készletekben. — Nyakkendők és valódi Halban és Damask-féle kalapokban igen jutányos

## olcsó árak

mellett. Nagybecsü pártfogását kérve vagyok

Mély tisztelettel

Weisz Lipót.